

第十一講 教會禱告會

各位同蒙天召的小牧人們！

願大家在學習的過程中，得到從天上來的精神、力量、和思考力，現在我們開始講論「教會中的聚會」。教會中有各式各種各樣的聚會，最重要的聚會有幾種，一種是主日敬拜的聚會，第二就是擘餅紀念主的聚會，第三就是禱告會，第四就是福音的聚會。這些聚會的裡面，我們已經講過了紀念主的聚會，因為紀念主的聚會才是一切聚會中之王，就是說最重要的。聚會的目的，是我們來一同會見神。舊約講到獻祭，第一個祭是燔祭，獻燔祭的目的，就是人來對付罪，然後藉著祭，人能升到與神一起，就是進入到與神同在的裡面，這是一個很寶貴的經歷。我們敬拜神有聚會，聚在一起，目的是什麼？叫神得著滿足，叫神得著榮耀，被高舉，被稱讚。所以在我們主日敬拜主的聚會裡面，首先一開始讓大家安靜，正如聖經上所說，舊約所說的話，全地都要安靜，安靜在神的面前。安靜乃是等候的意思，也是求聖靈在這個聚會裡面，得著榮耀，基督得著被高舉，父神得著榮耀。所以一開始在安靜之後，然後說，奉主耶穌基督的名，開始聚會。我們的聚會是在教會中聚會，教會中的聚會已經基督是頭，所以我們要奉主耶穌基督的名，開始今天的敬拜。在講完這個之後，你可能有禱告，也可能說，請大家唱詩。唱敬拜的詩歌，敬拜的詩歌裡面，有稱頌父神，有稱頌基督，有稱頌聖靈，有稱頌三位一體神的詩歌，我們多半是稱頌主的，就

是神的就是父的詩歌。像聖哉聖哉聖哉、全能的主、全能的神，像是這一類的詩歌，我們來唱，叫我們能達到心靈誠實的敬拜。不是一個外表的儀式，也不是一個外表的行動，乃是從我們內心發出來的。這一個完了之後，主領聚會的人，帶領聚會的人，要同大家在一起做一個禱告，這一個禱告的目的，是為這一個聚會禱告，不是做代禱。很多人把教會在敬拜時候的第一個禱告，英文叫 **INVOCATION**，實在的，這個禱告的意思，是為這個聚會禱告，要知道怎樣稱頌讚美主、敬拜主，然後求神賜福這一個聚會，讓我們的敬拜達到神的心意，讓我們的詩歌能叫神聽到有滿足，我們的講道也讓聖靈可以自由在我們心中，在整個的教會裡運行，它是這個目的。然後這個完了之後，請記得，無論是什麼聚會，都要高舉主的話語。禱告是非常的重要，禱告是親近神，敬拜神的意思，高舉神的話語，每逢聚會的時候，不管是長老會議也好，執事會議也好，長執會也好，都要先讀神的話語，也要禱告。因為我們藉著神的話語，能明白認識神，也藉著他的話語，來敬拜神，這是一個聚會非常重要的操練。經過這個禱告之後，我們讀經，讀經裡面有兩種的經文，一種經文是讚美的經文，讚美敬拜的經文，多出自於詩篇，因為詩篇就是稱頌神，讚美神，藉著稱頌讚美神，敬畏神，而產生對神的認識，把認識神的一切，運行應用在我們的生活之中，這個是我們稱讚的經文。第二種的經文，就是等一等那個傳講信息的人要講的經文，所以有這兩種

的經文。讀經文有啟應的讀法，啟應的讀法就是弟兄們讀一節，姊妹們讀一節，輪流讀。在讀這個經文的時候，要學習，按著次序，在一個節奏之下，能以同聲朗誦神的話語。還有一種的啟應方法，主席讀一節，會眾讀一節，讀的時候要同聲讀。請注意，做主席的人要在講台上從容，要面帶笑容，還有，在沒有聚會之前，私下先禱告，先在神的面前禱告，先在神的面前做對付的工作。一個做主席的，是代表整個會眾在操作，非常的重要，不是一個等閒的操練，乃是一個非常神聖，一個重要的操練。所以在選擇做主席的人，一定要在主裡面生命生活都有合適的見證。我們在世界上，沒有一個百分之百的完全的人，但是在我們的中間比較完全的人，屬於神的人，來帶領，這是我們應該注意的。而且每一個做主席的，宣佈的時候，聲音要夠大，要夠聽得清楚，每一個字要咬得清楚，清清楚楚的講話。正如說，「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。」所以在讀經宣告的時候，咬字要清楚，不要太慢，也不要太急，也不要太過做作，總是要叫人感覺得到有那個自然而順序的一種表達，這是做主席的事前的預備。宣佈經文的時候，要宣佈兩次，因為有的人沒有聽清楚，約翰福音三章 16 節，有的人沒有聽清楚，再說一次，請大家看約翰福音，或者翻開聖經到約翰福音三章 16 節，這樣，叫聽的人聽得清楚，不會產生交頭接耳，問旁邊說，讀什麼地方？讀什麼地方？這樣就攪亂教會的那一個次序，也產生聚會中間小小的混亂，這個放在心中。

做完這個之後，若是在教會裡有一個長老，或者是年長的，或者是牧師，為教會禱告，牧人的禱告。這個就是代禱的內容，為全會眾的需要禱告，不但為這個聚會祈求，也為全會眾祈求，也為全會眾有病的、旅行在外的、有艱難的、失業的，這一些事情來代禱。在禱告的時候，請會眾注意，我們要訓練會眾講阿們，這個是在舊約時代就開始的，阿們是什麼意思？阿們是「是的」，也是我的禱告，誠心所願，但願這個禱告讓神來聽，所以會眾要說阿們。但我再說，願主的恩惠、平安、慈愛，臨到會眾。會眾下面說什麼？一起說阿們。這樣，聚會活潑，也有那個聚會火熱的氣氛，就叫人在靈裡面，情感上，有感受，就覺得有供應，有得著，這是非常重要的事。因為禱告的時候不說阿們，別人不知道你是不是同心合意？不論是聚會，在那一個聚會中，都有禱告的開始，都要用阿們，不僅是奉主耶穌基督最後結尾時候說阿們，在人禱告的過程中，也應該用阿們來彼此回應，否則我怎麼知道你是與我同心合意的在一起來事奉神，來敬拜神？怎麼表達出來？就是用阿們？因為在整個敬拜裡面，弟兄姊妹就是坐在那裡，是一個被動者一樣，怎樣主動？就是阿們來主動，唱詩來主動，聽來主動。那麼在這個敬拜的聚會裡面，一切的詩歌要注意，前面的詩歌是敬拜的詩歌，然後再唱時，是唱與信息有關的詩歌，因為唱詩乃是唱出信息出來。信息本身就是要把神話語的精意、屬靈的內在，把它講出來，用一般的事情來看，

看了之後，我們回去在生活上實行。講道的目的，乃是叫人明白神的話語，知道神話語的內在意義是什麼？暗含著的是什麼？他的背景是什麼？怎樣的教導我們？然後要弟兄姊妹在生活裡面去運用，下一個決心，去實行神的話語。所以講道的人在敬拜的聚會裡面，講道的人可以選擇他的題目，也要知道弟兄姊妹的需要。那麼，怎樣知道弟兄姊妹的需要？弟兄姊妹可以反應給講道的人，我們教會裡面的需要在什麼地方？也有長老牧師去探訪的時候，從探訪之中，知道教會裡面的需要是什麼？弟兄姊妹的需要在那裡？這樣，我的信息就可以供應，這是為著需要而傳的信息，也為著要教導真理的方面，叫他們能明白神的話語，同時叫他們不知道的東西放在他們的心中，叫他們在生活中去實行，而且在靈裡面可以敬拜神。所以每一次藉著講道，把人帶到更進深的地步，進深什麼？進深是在真理上進深，真理上進深，乃是明白神話語的要求和內在那一個涵意是什麼？也是叫人在知識上長進，了解聖經的背景，和聖經的目的，和那一段聖經的來源，和用意，也是藉著講解聖經，叫人的靈命得到鼓勵。最重要的，講道讓神的能力在我們身上發表、發行、運動，神的能力在我們的話語之中，就扣人心弦，叫人的靈開始火熱，叫人裡面，不管情緒也好，意念也好，向著神，更有親近的心情，和要求，和帶領。願主給我們看見，那一個教導的人非常重要，他要事先禱告，要預備，要知道怎樣的講道，怎樣的在講道的時候，把神的信息帶出來，叫人受感動而去行事。在每一次講道之

後，要有結束的禱告，求聖靈把你所講的神的話語，能以刻記在人心
中。出去之後，離開之後，教會有兩個心態，一種聚，主日的聚會乃是
叫人聚，聚的時候要分散。教會在聚與分散，好像手拉風琴一樣，產生聚
與散，聚在一起敬拜神，彼此之間產生交通，散開之後，能把神的話
語，散在社會之中，把福音能帶到社會之中，叫教會產生光和鹽的工作
和效果，也產生照亮的工作和效果，所以就明白聚會的重要的性質。
在講完信息之後，唱的詩歌常常是叫人來做決定的。我講事奉，我的詩
歌裡面是叫人事奉。我講奉獻，叫人在最後的詩歌裡面樂意奉獻，全
所有奉獻，全所有奉獻，那麼這個詩歌我們唱了。要講事奉，事奉
真上算，事神真上算。若講到神，神不誤事，神是慈愛的神。我們
就用詩歌，選詩歌，請大家注意，聚會的詩歌，常常選詩歌比你選講
道的題目還難，因為不是首首詩歌同你的信息是和諧的，所以都
要下工夫。平常，常常的唱聖詩，常常的讀聖詩，我們唱，也讀，因為聖
詩裡面，乃是人屬靈的經歷，把它變成詩歌的形態，叫我們能以感受到
美，詩歌的美、文字的美、內在屬靈的美，這樣叫我們更能親近神，
感覺到神的美麗，所以我們用詩歌來表達我們的敬拜，和我們在神面
前屬靈的享受。這樣之後，在聚會完之後，有祝福，這是平常一般教
會的做法。這是根據舊約猶太教裡面的實行，大祭司在聚會之後，從
聖所、至聖所裡出來，來到外院，舉起手來，為會眾禱告，為會眾祝福。

這是當初亞倫就開始做了這件事，摩西也做這件事，那些話語都記載在五經裡面，也記載在詩篇裡面。所以我們用神的話來做結束，用祝福來結束，求神把福氣藉著敬拜賜給每一位會眾，每一位參與敬拜的人，這樣的聚會是主日敬拜聚會。這一個聚會在教會現在成為最重要的聚會，在聚會之前，每一個信徒要按時到會，什麼叫做按時候到會？乃是早到，早到一分鐘兩分鐘或者五分鐘。早到之後做什麼？在那裡安靜等候，準備自己有敬拜的心，求神光照，求聖靈在你心中光照，求主的血遮蓋你的罪，洗淨你的罪，遮蓋你的不義。這樣，在散會之後，要安靜將一切的榮耀歸給主，將所接受的信息，再一次求主消化在你的靈的裡面，更能把主的話語帶到你的生活中，帶到你的家中，也帶到你做工的地方。無論怎樣，總是高舉基督的名，奉基督的名，正像歌羅西書第三章 17 節所說的，「無論作什麼，或說話，或行事，都要奉主耶穌基督的名，藉著他感謝父神。」那麼這樣的話，既然教導我們，我們要隨時隨地的低頭敬拜，奉主的名開始，也奉主的名結束一個聚會。所以敬拜的聚會裡面，要有最高尚的預備，在這個預備之中，要藉著禱告，藉著了解，了解神的話語，也了解弟兄姊妹中間的需要。請記得，不要把教會裡面任何的聚會，只是一種的儀式，那就產生了遺傳，產生了教條，這個對我們沒有好處。求主叫我們在每一個聚會裡面，都能活潑，讓聖靈可以自由工作，讓我參與到靈的裡面，這是敬拜聚會。第二種的聚會，就是教會的禱告會。禱告會乃是在天上操練的一個

聚會，怎麼說？我們讀羅馬書第八章 26 節 27 節，那裡講到，我們不知道怎樣禱告，照著神的心意禱告，聖靈就用說不出來的嘆息，照著神的心意在那裡禱告。請記得，今天聖靈在天上做什麼？今天在我的心中做工居住，聖靈的內住來管理我們，引導我們，這在我們個人的靈命裡面增長，在我們一般的事情裡面，有他的光照和引導。聖靈今天在天上隨時隨地的在那裡禱告。聖靈禱告，耶穌基督完成了救恩之後，在地上教導了門徒，他升天回去了，請問升天回去，他今天在那裡？坐在父神的右邊，坐在寶座上。他坐在寶座上做什麼？根據羅馬書第八章 34 節，他長遠的活著，為我們代求。所以耶穌基督在天上不斷的禱告，向父神禱告。弟兄姊妹，有沒有看見？在天上聖靈和耶穌做什麼？阿原來在禱告，開禱告會。那既然聖靈禱告，耶穌也在那裡禱告，眾聖徒在那裡做什麼？我的父親他今天在神那裡，他看見我在地上所做的事，一個做父親的還有關心。耶穌在講比喻的時候也講了，一個財主死了之後，他到了地獄那裡，看見那一個在他門口要飯的拉撒路，卻在亞伯拉罕的懷中，什麼叫做懷中？就是坐在他的對面，對面的這個人猶太人習慣叫做在他懷中，他就關心他的弟兄姊妹，他說他還有幾個弟兄，沒有遵行摩西的律法，阿，請你派拉撒路回去。亞伯拉罕說不可以，因為他與這個財主在地獄有深淵相隔，沒有關係。從這一個比喻裡面看見，在那一個世界裡面，那一個世界通稱陰間，我們這個世

界通稱為陽間，陽是太陽光照，日光之下的地帶。日光之下，裡面有兩種人，一種是信耶穌的人，一種是不信的人。在那一個沒有陽光照亮的地帶，是在靈界，通稱為陰間，陰就是沒有陽光的地帶。陰間又分兩個地帶，一個是天堂，一個是地獄，所以人下到陰間，不是指著說他下到地獄，乃是進到了屬靈世界的意思，不是日光之上，日光之下，是日光不照的地方，而那裡有永遠的生活，活在神的面前，也有永遠的在地獄裡受苦，這是聖經的教導。那既然是這樣，我們就明白，在天上的人，眾聖徒們，也會紀念在地上那些他所愛的人，同耶穌基督一同禱告，同眾聖徒、同聖靈，一同禱告，天上在不斷的開禱告會。因此，基督教導門徒的禱告文怎麼說？「我們在天上的父，願人都尊你的名為聖，願你的國降臨。」下面一句話很重要，「願你的旨意行在地上，如同行在天上。」旨意是什麼？旨意就是神的計劃，旨意就是神的話語，旨意就是神的行動。他的行動裡面，就是三位一體在一起，是一個禱告的合一，禱告上的操練，他們彼此之間的交通，相親相愛，永遠的合一，同樣的生命，同樣的榮耀，同樣的尊貴，這個關係就是在一個禱告的關係裡面。這也是為什麼緣故，今天我們禱告。禱告是什麼？禱告就是信耶穌基督，從神而生，彼此相愛的一個聚會。你在家裡，從前時代沒有電話，你不能同我相通，那我們在教會裡面，我們一同唱歌、一同禱告、一同參與屬靈的事，這叫彼此相愛的一個方法。這是根據約翰一書第三章 1 節到 8 節的話，大家就明白，我

們是從神生的，從神生的要聚在一起，聚在一起怎樣？我們彼此之間能溝通，是藉著我們大家都向神說話。所以禱告會的裡面，不是一個人禱告，乃是眾人都要有機會開口禱告。眾人有機會開口禱告的方法有兩種，一種同聲開口禱告，你說，我聽不見別人禱告什麼？吵死了，別人在旁邊那裡大聲講話。你也可以大聲講話，你開口禱告的時候，你裡面有悟性，你了解你所禱告的是什麼？神是側耳聽我們的禱告，你不要擔心我們眾人禱告的時候，神聽見我們亂七八糟的聲音。不是的，神知道，神是遍察人心的主，他住在高天，也住在謙卑痛悔人的心中，所以神能聽見你的禱告，這是第一個方法，同聲開口禱告。在奮興聚會裡面，常常有這樣的禱告，讓大家都有機會禱告。因為有的人怕禱告，禱告的時候不知道說什麼，當眾人開口禱告的時候，你就可以開口禱告，沒有別人聽見，因為每一個人都在禱告，向神祈求，這樣你可以操練你的禱告，這是一個方法。第二個方法，就是一個一個人的禱告。禱告不在乎長，乃是在乎你的心靈和誠實。所以在禱告會裡面，一句話兩句話的禱告。「我感謝主，他拯救了我。」「我感謝讚美主，他是慈愛的主。」「我感謝主，但願他得到一切的榮耀。」就是這一兩句話，因為你這樣的話，把你靈裡面的東西呼出去，呼出去之後，就能產生屬靈的果效，神得榮耀，你得造就，你的靈命得以強健，所以這是禱告會裡面的禱告。那麼我們講到禱告會，一個禱告會，請大家要記得，要

有大家來，大家不來，我們沒有禱告會。有人說，神是無所不在的，我在家裡就禱告。那為什麼我們要有教會呢？教會就是要有人來。羅馬書 12 章第 1 節說，「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上當做活祭。不是把我的心靈獻上，對，心靈一定是會獻上的，不但是把我的魂獻上，要把我這個魂有作惡的地方，靈有作惡的地方，這一個身體，這一個身體也被稱為神的殿，來聚在一起，人都帶著身體來，就產生了個別，**individuality**。所以中古時期，雖然在一個黑暗的時代，一千年的時間，但中古時期有一個長處，開始尋求我個人的存在，叫作 **individuality**，那這樣的話，藉著禱告，藉著你的開口，至少我個人的存在，在神面前的重要性，我也是神的一位兒或者女。這樣神在地上有他兒女的集合，和他親近。禱告是什麼意思？我們在第一單元裡面講到了禱告的意義，現在我們不重複那一個，但是我們要講了再講，就是要在教會參加禱告會。現在的我們聚會，我們敬拜聚會，花上很多的工夫，我們禱告的聚會，就是，好，大家開口禱告。其實很多時候，大家不肯開口禱告。在禱告會裡面，我們要選擇合乎禱告的詩歌，親近神的詩歌，叫我們感受與神同在的詩歌，榮耀神的詩歌，這樣的詩歌我們帶到禱告會裡來唱，這些詩歌乃是人在屬靈裡面有經歷，受聖靈的感動，而寫著的詩歌。我們唱詩，目的乃是從詩歌的信息裡面，更加的親近神，彼此之間有更好的屬靈的關係，也叫神成為我們生命聚會的中心。人作詩歌都是受聖靈的感動，很多詩歌的產生，請記得，

是人生命的經歷，生活的經歷，遭遇極大的困難，或遭遇極大的羞辱、死亡的陰影，而產生的詩歌。我們不能每次聚會，唱詩歌，等人來，我們等人多了再禱告。詩歌的目的是稱頌神，是表達人向神的讚美感謝敬拜，不是為我們等人來而唱的，這一點我們要特別要注意。聚會，每一個參與的要按時聚會，我們都要為著敬拜神，基督肯為我們付上最大的代價，受盡了一切的痛苦，釘在十字架上，我們不能付一點代價，來到教會裡來禱告，來高舉神，親近神，叫神得榮耀，叫神感受到在地上有一群愛他的兒女們。在這個聚裡面，我們因為大家都活在神的面光之中，神的同在之中，我們的靈得著益處，我們的身體也得著益處。所以才有羅馬書第 12 章第 1 節的話，「將身體獻上。」禱告會乃是表現我的身體被獻上，我來了，我來到教會同大家一同禱告。請按時到會，也按時散會。在禱告會裡面，有重要的詩歌，也要有信息，請注意，不要只講禱告的題目，講禱告的信息，而不開口禱告。所以在一個聚會裡面，禱告會裡面，我們要安排好。帶領的人請注意，事前要為這個禱告會禱告，求神賜福、求神引導、求聖靈的光照，也帶領大家的禱告，對禱告更加有認識，更加的能深入參與。在選擇信息的時候，不一定是講禱告，總是叫人心裡面的火，挑旺起來，愛主的心挑旺，願意禱告的心挑旺起來。所以帶領的人、講信息的人，要被聖靈充滿，有聖靈的能力在他心中，他講的時候，叫別人靈裡

面也能奮發起來，叫人樂意開口禱告。所以在禱告的信息裡面，不要太長，若是禱告的聚會只有一個鐘頭，你的信息十分鐘就夠了，唱歌十分鐘，然後報告十分鐘，至少要用一半時間，30分鐘，來禱告。那麼大家禱告的時候，第一個，先要回應信息裡的話，我們的禱告，先要消化神的話，因為神的話滿有能力，神的話就是神自己所給我們看見他的形象，看見他的內在，也看見神的行動，藉著他的話語，我們更認識神，更加使我們的生命豐富，神的話語上豐富，神在人的生命中，就可以藉著這些話語做工。所以禱告先要消化神的話，為什麼緣故？因為同神來往，就要講神的話，我同日本人來往，我要講日語，我同美國人來往，我要講英語，同華人講話，要用國語，這樣的話，我們就可以有交通。神的話是什麼？就是聖經裡的話，我們把神的話消化，所以在禱告會的信息，使人的禱告裡面，能產生被消化的話語，能以讚美神。比方說，我在禱告時講國度的意義，因為耶穌一出來說，「天國近了，你們應該悔改。」什麼是國度？清心的人有福了，他必得見神，那麼，若是清心的人見神，神就是國度的總和，國度就是神掌權的意思，讓他在我們的身體上掌權，在我們的思想範圍裡掌權，在我們靈裡面掌權，在我家庭裡面掌權，在我的事業，在我的工作場所掌權，讓神在一切事上居首位。你講了這個信息之後，別人禱告怎麼反應？第一段的反應一定說，主阿，願我成為你一個小的國度，因為天國我在我心中，讓你在在我心中做王做主，率領一切，發號施令，在我的思想裡面，能以使我的思維參與到神的同在，在

神的同在裡面發出言語來。讓我在一切的脚步裡面，能行神的旨意，讓你的國度藉著我掌權。這個禱告就是用神的話語同神來講話，在這個禱告裡面，你的靈命得著造就。旁邊的人聽到說什麼？禱告會時請不要忘記，我們要阿們別人的禱告，阿們別人的禱告，你就要仔細注意聽別人的禱告，你就不會睡覺，不會打瞌睡。為什麼緣故？你的注意力一集中，你的精神就有了，這樣，撒旦不會乘虛而入，你可以警醒的等候，警醒的禱告，一同敬拜神，一同將主的話語消化在我們的生命中。這樣的禱告之後，我們也要感謝讚美神，榮耀神。在這個禱告我們是高舉神，我們訴說神的愛，你的慈愛長闊高深，你的愛是為全世界的人，達到全世界人的身上，在你的愛裡面有憐憫，就是你愛那些不可愛的人，像我這個罪人，本來是個罪魁，然而我蒙了憐憫，既然蒙了憐憫，是因為你的大愛。這樣的訴說，你的靈命長進，也就成為你信息的來源，我說這話是我個人的經歷。1939年3月25號我講了第一篇的道理，我預備了兩個禮拜，只講了十分鐘就講完。之後，我很灰心，我不能講道，一個做傳道的人是要講道，我既然不能講道，那該怎麼辦呢？阿，我就在神的話語上下工夫，背神的話，就用神的話禱告，禱告，禱告，許多的信息就從這些話裡面產生了，產生了之後，我就有話講給別人聽，越講越多，越講越有，所以講道是講神的話，解釋神的話，按著正義分解神的話，這是原來的目的。我在禱告會裡面，我是藉著禱告，雖然

禱告不是講道，但是要有道，我在禱告裡面，是用神的話向神說，別人一同阿們。我不是在那裡長篇闊論的講道，但是要有信息在你的禱告裡面，別人才好說阿們，所以每一個來參與禱告會的人，聽禱告的信息非常重要。所以帶領禱告會的人預備信息，要好好的準備，要好好的禱告，好好的揣摩，能引起別人禱告的話語來，這樣，教會才能長進，在神的面前長進。在一起禱告的人，不要太長，總要給別人有機會。禱告可以分組禱告，也可以合在一起禱告，也有一句話兩句話的禱告，叫人人都能開口，在禱告會裡面，每一個人都有機會開口禱告。不能合在一起的時候，就在禱告會裡面分小組，他們可以跪在主的面前，一同來禱告。這樣，禱告會就以基督為中心，就以聖靈為運行，就以父神為我們的寶座，這樣的禱告，產生極大的功效。所以教會要看重禱告會，教會看重禱告會，乃是弟兄姊妹們看重禱告會，今天的教會，常常的問題是主日的聚會許多人，到了禱告會的時候，我們就看不見更多的人，群眾到哪裡去了？禱告的人在哪裡？這是我們要常常提高警覺，常常提醒弟兄姊妹，參加教會的禱告。「主阿，我們低頭向你敬拜，但願你的話在我們心中不斷的運行，讓我們樂意親近你，樂意和你說話，彼此阿們，彼此用阿們產生交通，產生合一，願你與我們同在，叫每一個教會的禱告會興旺興起。禱告奉主耶穌基督的名。阿們！」